
Političen list za slovenski narod. 
Po poŠti prejeman velja: Za eelo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 

4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr. 
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Posamezne številke veljajo 7 k r . 
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Naznanila (inserati) se sprejemajo in velja tristopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr. 
če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanji se cena primerno zmanjša. 

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo. 
Trednlštvo je v Semeniških ulicah h. št. 2. 

Izhaja vsak dan, izvzemši nedelje in praznike, ob uri popoludne. 

Štev. 42. V Ljubljani, v torek 21. februarija 1888. I m e t n i k 3 C V I . 

Delovanje nemškega ..Sclitil-
vereina" na Kranjskem. 

Čudom smo se čudili, ko nam je prijatelj iz 
tujine, kakor smo že omenili 15. t. m., to le po-
ročal: „Na predlog in po daljšem nasvetu učitelja 
U h l a se je »Landeslehrer-Verein fiir Krain" po 
robu postavil Liecbtensteinovemu predlogu glede 
verske šole. Povedali smo, da je ta Uhl p r o t e -
s t a n t in učitelj na » s c h u l v e r e i n s k i " š o l i 
v L j u b l j a n i , a 'nikakor nam ni hotelo iti v 
glavo, zakaj ni nemška kranjska učiteljska zveza 
pred svetom povedati hotela svojega pravega imena, 
in da nam ta vest dohaja iz tujine? Ali so se tu 
kranjski nemško - liberalni pedagogi, obstoječi iz uči-
teljev protestantske in »schulvereinske" šole ter ne-
katerih profesorjev tukajšnjega učiteljišča pred svetom 
nekako pobahati hoteli, češ: Tudi vse deželno uči-
teljstvo kranjsko je proti verski šoli? Saj toliko 
menda sami vedo, da ni vsejeduo, če rečejo svetu: 
»kranjska deželna - nemška - učiteljska - zveza" ali pa 
„deželna - učiteljska - zveza za Kranjsko". 

Večina kranjskih učiteljev ni s to izjavo v ni-
kakoršni zvezi; množina slovenskih narodnih uči-
teljev jo tako obsoja, kakor mi, ker ve, da pri nas 
si drugačnih šol misliti ne moremo, kakor versko-
narodnih, ker toliko se bode vendar priznati moralo 
pravice starišem, ki za šolstvo leto na leto mnogo 
žrtvujejo, da se njihovim otrokom nobene zanjke po 
šolah ne nastavljajo, niti v verskem, niti v narodnem 
duhu. čemu torej tukaj javno mnenje delati med 
svetom, katerega brezvspešnosti se vsak mora 
smejati, kdor le količkaj pozua naše razmere? 

Da bi imeli tu opraviti samo s peščico nemške-
učiteljske - zveze na Kranjskem, molčali bi o tem, 
ker je ta zvezica tako nepomenljiva in se jednako 
njeno početje obsoja samo ob sebi, a opraviti nam 
je tu v prvi vrsti z nemškim „Schulvereinom", z 
nekaterimi protestantskimi učitelji med nami, kakor 
posameznimi profesorji na tukajšnjem učiteljskem 
vzgojevališči. Ni in ne more nam pa biti vse jedno, 
kakošen duh se vcepuje bodočim uašim učiteljem 

in učiteljicam in zavarujemo se z vso odločnostjo 
proti temu, da bi se nam le ti otrovavali s prote-
stantsko - schulvereinskimi nazori, ter se tako od-
tujevali naši veri in naši narodnosti. Kolika nesreča 
bila bi to za naše ljudstvo in našo deželo! 

Ko se je ustanovil nemški »Schulverein" na 
Dunaji meseca maja leta 1880, razširil se je kmalu 
ne le po Avstriji, ampak tudi zunaj njenih mej, po 
Nemčiji. Koncem lanskega leta imel je že 41 šol v 
Avstriji z 89 razredi in 95 oddelki, 58 otroških vrtov 
s 67 pododdelki. Njegovo delovanje je razširjeno 
zlasti po češki, Moravski in Šleziji, po Štajerski, 
Koroški, Kranjski in Primorski, sploh kjer Slovani 
žive pomešani z Nemci. Nemci marajo ravno tako 
malo za to društvo, kakor mi; znani Schonerer 
očital mu je, da je to društvo židovsko, zato so 
mnogi Nemci generala tega društva, dr. Weitlofa, 
čisto popustili, verni Nemci pa pravijo, da ga zato 
nečejo, ker jim sprija njihove otroke. 

Kako bi se mogli torej Slovenci sprijazniti s 
tem društvom, katero se trudi pod pretvezo, rešiti 
nemške otroke med nami, naši mladini nemško-
židovskega duha vcepiti, kakor je zopet pokazal pro-
testant - schulvereinovec U h 1, na kojega navduše-
vanje in predlog so se naši nemški učitelji zapeljati 
dali, da se javno protivijo verski šoli? Da bi bili 
raje molčali ti pedagogi! Oglejmo si razloge, na 
katere se naslanjajoč po robu postavljajo proti na-
meravani verski šoli! Sklenila se je pri tej priliki na-
slednja resolucija: »Kranjski »Landeslehrer-Verein", 
ki stoji sedaj kakor prej na stališči državnih ljud-
skih šolskih postav, vidi v Liechtensteinovem na-
črtu za versko šolo ne le resno nevarnost za šolo, 
temveč tudi za državo, in prosi vse naprednjaški 
misleče poslance, da ga v državnem zboru z vso 
odločnostjo pobijajo." Naj nam vendar ti liberalni 
modrijani dokažejo, kje je nevarnost za šolo iu kje 
za državo? Ali niso enakega sumničenja napolnjeni 
vsi židovsko - liberalni listi? Ali ne obstoji njih moč 
v tem, da vedno dosledno prave razloge zamolče 
taki časopisi, da z nekimi navadnimi, splošnimi fra-
zami ljudstvo slepe? 

Od pedagogov bi bili pa vendar razlogov pri-

čakovali. Ali so res tudi sami tako kratkovidni, da 
ne spoznajo, kam jo je zavozila moderna šola? Sploh 
se toži o spridenosti in zdivjanosti mladine; vsa 
ljudstva si žele nekako zlajšanje skoraj že neznos-
Ijivih šolskih bremen; učitelji in katehetje zdihujejo 
v bridkem svojem stanu, ko si proti nekaterim spri-
denim otrokom in zaslepljenim starišem več poma-
gati ne morejo, ko ves pouk in vsa vzgoja trpi na 
tem. Le židovski liberalizem in voditelj njegov — 
framasonstvo boj napoveduje tem, ki se v tej občni 
bedi trudijo pomagati. 

čisti nameni katolikov se presukavnjo, ljudstvu 
se pesek meče v oči iz samega strahu pred gospod-
stvom duhovenstva. Kje je rečeno v novem šolskem 
predlogu, da se ima šolstvo izročiti temu ali onemu 
stanu? Nikjer ne: katolikom, kjer vzdržujejo šole, 
moralo bi se vendar vsaj iz toliko hvalisanega 
novodobnega človekoljubja pripoznati toliko pra-
vice do šole, da so varni, da se njihovim otrokom 
več ne bode vcepal tisti brezverski duh, katerega 
le odveč na vesti ima nova šola. Ne rečemo, da bi 
tako brezverstvo v novodobni šoli sicer postavno 
bilo osigurjeno, a skazalo se je, da so nekateri mo-
derni vzgojitelji znali si vratica najti, skozi katere 
je nepopisljiva škoda prihajala njim in mladini, ne 
da bi bilo se jim bati radi tega odgovarjati se komu. 
A v verski šoli imelo bi to drugačno biti, taka 
vratica morala bi se zabiti. Kdor bi pa le skušal 
uganjati svoje neslanosti v nesrečo človeštvu, moral 
bi sam bridko občutiti. Ali se morda moderni peda-
gogi tega boje? Ako tega, potem naravnost povemo, 
da je njihov strah opravičen, da pa radi tega no-
bene nevarnosti ni za šolo, pač pa velik napredek. 
Kolikrat se zgodi, da sam tak sanjač silno veliko po 
šolah spridi in pokvari, boji se vse njega radi lju-
bega miru, on pa nikogar, malomarno postane, ali 
celo njegovega duha navzame! Ees, tako ne sme 
več biti. Ali je pa to kaka nevarnost za šolo, in ne 
marveč napredek? 

Po nameravani verski šoli dobiti bi imela cer-
kev z državo nekako sonadzorstvo, gledati na to, 
da bi v šoli nič protiverskega ne bilo, ue v osobstvu, 
ne v učnih pripomočkih, ne v kakem drugem oziru. 

Kako se sovražniku odpusti? 
(Dogodba iz življenja g. nadlogarja, zapisal Y.) 

(Dalje.) 

Na levi strani tekla je velika reka, ta čas bila 
je zamrzla, ker je pa že dva dni bilo zelo južno 
vreme, ni bilo varno po ledu se čez reko podati. 
Droben dež prevotlil je na mnogih krajih led, in 
ker je voda vsled topečega se snega v hribih zelo 
naraščala, pršala je skozi take odprtine kakor vrelec 
za čevelj visoko. S tem je malo luknjico še bolj 
razširila. Naj človek zabrede v tako špranjo, lahko 
si zlomi nogo, ali še kaj hujega naleti. Tudi je 
bilo vsak čas pričakovati, da bo led začel pokati in 
se v kosovih drviti naprej. 

Dolgo časa nismo imeli za premišljevanje. 
Lovci so našo zadrego zapazili in še hitreje pihali 
za nami. Ko pridem do struge, stopim prvi na led. 
Imeli smo dobro podkovane čevlje in dolge palice. 
To nam je po tako gladki poti dobro služilo. Lovci 
so imeli le gladke podplate iu preskrbljeni s pu-

škami in noži. Vendar smo le počasi in oprezno 
stopali čez reko. Jaz sem bil tudi tacega pota že 
vajen, zato sem bil tovarišem kažipot. 

»Stojte ali ustrelim!" zaupije znani glas od 
zadej. Spoznali smo svojega najhujšega protivnika, 
četovodjo Pečuha. 

V temi se ne more dobro meriti, bili smo tudi 
kakih 50 korakov pred lovci, torej nismo obstali, 
ampak le pospešili korake. Moj pes stopal je tik 
meno, ko pa zasliši grožnjo in spozna glas, obrne 
se k bregu nazaj. 

»Tiraš, tu sem!" zakličem, pa pes me ne 
uboga, naravnost proti lovcem hiti. Odkar ga je 
Pečuh vsekal z mečem, ni ga mogel trpeti. Enkrat 
se mu je stražnik dobrikal, ponujal mu celo košček 
slanine, pa Tiraš je zarežal iu mu pokazal svoje 
ostro zobe. 

Pečuh je prvi dospel k reki. Pa tudi Tiraš bil 
je ob tistem časi pri njem. Kakor bi vedel, da je 
njegov gospodar v smrtni nevarnosti, plane na-
ravnost na Pečuha. Pa stražnik je moral biti na 
kak napad že pripravljen. Zagrmelo je iz puške, 
bolestno Tiraš zalaja, vse potihne, le strel odmeva 
iz gozda. 

Kako me je zabolelo, ti ne morem popisati. 
Moj zvesti spremljevalec se je žrtvoval za mene. 
Tolikrat me je spremila zvesta žival po nevarnih 
potih in zdaj je končala! Ko bi ga zdaj le imel v 
pesteh ubijalca, to bi mu potrl kosti, da bi nas ni-
koli več ne zalezoval. 

»Kaj, ste kakega tihotapca podrli, g. Pečuh?" 
»Le psa tihotapca Ivana M., g. nadzornik. Ta 

pasjek jim ne bo več služil na prepovedanih potih." 
Torej tudi nadzornik je zraven? Spoznali smo, 

da so vsi lovci za nami. Gotovo nas je kedo ovadil! 
Te misli smo bili vsi. 

Ko sem pa slišal, da je Tiraš ustreljen iu da 
me je Pečuh spoznal, vskliknil sem nehote: 

»čakaj, lopov! Enkrat prideva skupaj, ko bom 
nad teboj maščeval ustreljenega psa." 

Pečuh se divje nasmeja, potem pa zaupije: 
»Čakaj, še tebi posvetim, potem pa se le maščuj 1" 
Jeden tovarišev ozrl se je nazaj. 
»Urno na tla, Pečuh bodo streljal!" in mene 

potegne k sebi na led. 
Res, par sekund žvižgala je kroglja nad nami. 

Dobro smo še culi, kako je puško z novega nabil, 
potem pa skočil za nami čez reko. 



To bi krščanskim starišem veljati imelo za nekako 
zagotovilo, da v šoli za njihovo deco nikakove 
versko-nravue nevarnosti ni. Ali se s tem zahteva 
odveč? Ali je to gospodstvo tolikanj psovanega, pa 
tolikanj za blagor ljudstva delujočega duhovenstva? 
Kateri stan stori šo tolikanj za povzdigo in pro-
sveto ljudstva, za pravo omiko, kakor katoliški du-
hoven vsa stoletja deluje v spovednici, na leči, pri 
bolnikih, po šolah, s peresom in podpiranjem slov-
stva ? Kje se drzne še kdo, zdrav um imajoč, 
trditi, da bi nevarnost bila za šolo, ako bi se po-
stavila krščanska načela ? Mi pa mislimo, da le 
tedaj se bode prava omika razširila med svetom, 
ako boste cerkev in šola složno v blagor narodov 
delovali. Takrat pa se protestanško-schulvereinski, 
brezverski duh nekaterih naših modernih pedagogov 
več naši mladeži ne bo vcepal. 

„Verska šola bila bi resna nevarnost za državo", 
pravi ta nemška-deželna-učiteljska-zveza. Moj Bog, 
ali res ti možje tako malo zgodovino poznajo, da 
ne vejo, da čim vernejše je bilo kako ljudstvo, tem 
trdnejšo zaslombo imela je država njegova na njem. 
Kje pa se vzgoja verno ljudstvo, če se ne v verski 
šoli ? Ali tudi nekateri učitelji te zveze res čisto 
nobene pravice do šole več ne prizuajo sv. cerkvi, 
katere udje so vsaj še po imenu sami? Država ima 
svoje pravice, pa tudi cerkev ima svoje in od teh 
odstopiti ne more, ker jih ima naravnost od Boga, 
ne pa od milosti ljudstva. 

Zlobnost je, ali zgolj zaslepljenje, trditi, da 
Liechtensteinov načrt sega v pravice državine. Škod-
ljivo se namerava izbacniti, jedro pa ohraniti, od-
praviti se hoče iz šol okuževalni brezverski duh ter 
med katoliki nadomestiti s katoliškim, da se dežela 
in prebivalci temni in mračni več ne bodo ime-
novali od tistih, ki hočejo še med njimi in od njih 
živeti, kakor se je pripetilo nam, še nedavno. 

Na boljšo vzgojo v versko-nravnem kakor domo-
vinskem oziru delovati ima verska šola ; zopet se 
obuditi načelo veljave in spoštovanja, kar pa je 
ravno tako pomenljivo za državo, kakor za domo-
vino. Krščansko ljudstvo mora že enkrat krščansko 
šolo dobiti. 

Zastonj je trud protestantsko - schulvereinske 
zveze med nami proti verskim načelom. Nemški 
„ S c h u l v e r e i n " ima sicer svojo moško in žensko 
podružnico v Ljubljani, krajevne podružnice v Tr-
žiču, Zagorji - Litiji, na Maverlu in v Kočevji; s po-
močjo kranjske hranilnice, žulji slovenskih poslov, 
vzdržuje štirirazredno deško šolo v Ljubljani ter 
oskrbuje otroška vrtova tu in v Tržiču, a tega 
vendar naše verno - slovensko ljudstvo nikdar pri-
pustiti ne more, da bi se taka načela vkoreninila 
med njim, še manj pa, da bi učitelji tukajšnjega 
učiteljišča razširjali jednake nazore med nami, kakor 
se je pokazalo v omenjeni resoluciji proti verski šoli. 

Hi skup Strossmayer. 
(Konee.) 

Misli, ki so ga vodile pri osnutku narodnih 
zavodov, razodel je sam v govoru, rekoč: „Povedati 
hočem, čemu je vseučilišče, akademija in ta galerija 
slik. Z n a n o j e , d a j e v n o v e j š e m č a s u 

„Gospod Pečuh! kaj počenjate, vendar ne poj-
dete čez led za tihotapci?" 

„Kaj pak! Ako nobeden ne gre za menoj, za-
služim si sam 100 goldinarjev nagrade , gospod 
nadzornik." 

Vsi stražniki na bregu obstoje. Bilo je preveč 
nevarno v južnem vremenu podati se čez ši-
roko reko. 

„Gospod Pečuh , za Boga vrnite se! Ali ne 
slišite, kako ob bregu zgoraj led poka, in voda se 
bo kmalu razlila čez strugo? Kmetje še to noč po-
vodenj pričakujejo, ali ne veste?" 

„Ne bo tako nevarno še, ne!" odgovori Pečuh 
in hiti za nami. 

Sedaj pa le urno, kar noge premorejo! Le ena 
pot nam je še odprta, in ta je bila po reki navzdol, 
da dobimo nizek breg, kjer lahko izstopimo. Pač 
smo imeli do kraja le še kakih petdeset korakov, 
a tam je bilo prestrmo. Predno mi pridemo na 
vrh, je lovec že tako blizo za nami, da nas lahko 
vse s krogljami podere. (Daljo prih.) 

v d r ž a v n o u s t a v o i n d r ž a v n o ž i v l j e n j e 
p r e š l o n a r o d n o s t n o n a č e l o , i n p r a v o 
j e , k e r j e n a r o d n o s t p o l e g s v . v e r e 
n a j d r a ž j i d a r b o ž j i ; a l i p o m o j e m 
p r e p r i č a n j i m o r a t o n a r o d n o s t n o n a -
č e l o o p l e m e n i t i , v z v i š a t i i n p o s v e t i t i 
d u h k r š č a n s t v a i n s v . e v a n g e l i j a t e r 
n a v d a h n i t i o n a p r a v i č n o s t , k i u k a -
z u j e : K a r n o č e š , d a t i d r u g i s t o r e , 
t u d i d r u g i m n e s t o r i ; i n k a r ž e l i š , d a 
t i d r u g i s t o r e , t u d i t i j i m s t o r i . T a k o 
b o t o n a č e l o d o s e z a l o s v r h o s v o j o . 
D r u g a č e s e n a č e l o n a r o d n o s t i r a d o 
i z v r ž e i n p o p a č i t e r p o s t a n e v i r p r e -
v z e t n o s t i , n e z n o s n o s t i , s e b i č n o s t i 
i n v s a k o v r s t n e k r i v i č n o s t i . 

Da v tem slučaji ne more biti govora o pro-
stosti, miru in slogi, razuraeje se samo po sebi. V 
tem slučaji spridijo se in zvržejo stare tekom sto-
letij posvečene iu na vzvišene namene ustanovljene 
zveze in dajo povod nemirom, prepirom, vsako-
vrstnim stiskam in sponam. Ne želim, da se naš 
narod loči od onih narodov, na koje ga veže Bog 
in država; drži naj se vsakega, ki pošteno misli in 
mu proži bratsko roko, da si pomaga do sreče, 
napredka in prostosti. Toda nikoli in od nobenega 
ne sme biti naš narod podjarmljen. Ker jaz tako 
mislim, lahko bodete umeli, zakaj sem v tem času 
delal na to, da se čim preje v sredini naši ustano-
vita vseučilišče in akademija. Sodil sem, da je v 
sedanjih razmerah najnujnejša potreba narodna, ker 
narod, ki ima svoja najvišja učilišča ter je dobro 
in previdno upravlja, ta narod se je intelektualno 
emancipiral, in ta emancipacija in osvobojeuje mora 
naravnim potom poroditi vsako drugo emancipacijo 
in vsako drugo samostalnost. Vsak narod ima svoje 
nesrečne in srečne dnove. Kedar se narodu vreme 
zmrači in sta v nevarnosti napredek in prostost, 
tedaj vse ono, kar je Bog položil narodu v zavest 
in srce ter določil kot vekovito zastavo prostosti in 
sreče, išče pribežališča v cerkvi in najvišjih učnih 
zavodih; od tukaj pride preje ali pozneje zopet do 
zmage." 

T o d a v s a k n a r o d n i v r e d e n s v o b o d e , 
k e r s v o b o d a n e p r i d e s a m a . T o n a j s i 
z a p o m n i i n a š n a r o d . „N a r o d — p r a v i 
S t r o s s m a y e r — k o j e m u j e u g a s n i l a 
s v e t l o b a , k i g a v o d i d o B e t l e h e m a ; 
n a r o d , k i s e j e v e s p o g r e z n i l v b i a t o 
i n n e s n a g o in s e n e m o r e p o v z d i g n i t i 
d o o n e g a n a m e n a , z a k o j i g a j e o d -
l o č i l B o g n a t e m s v e t u ; n a r o d , k i s e 
n e m o r e n a v d u š e v a t i z a s v o j e i d e a l n e 
n a m e n e t e r o h r a b r i t i z a n a j v e č j e 
ž r t v e ; n a r o d , k i v e d n o ž i v i v s t r a h u 
i n s e b o j i ; n a r o d , k i v r e s n i h r a z m e r a h 
m i s l i l e n a s v o j o s l a b o s t i n o n e -
m o g l o s t , d a m o r e ž i v e t i l e o b t u j i po-
m o č i i n m o č i : t a k o v n a r o d h i r a , g n i j e 
i n p r o p a d a ; t a k o v n a r o d n i m a z a g o -
t o v i l a , ž i v l j e n j a i n b o d o č n o s t i . N a r o d 
p a , k i v e , k a r h o č e , k i s i z a n o b e n o 
c e n o n a s v e t u n e d & iz d u š e i n z a v e s t i 
i z b i t i o n e i d e a 1 n e s v r h e , k i p r i d e o d 
s a m e g a B o g a ; n a r o d , k i z n & v o d l o -
č i l n e m t r e n o t k u z d r u ž i t i v s e s v o j e 
m o č i v j e d n o t e r j e u p o r a b i t i v d o s e g o 
v i š j i h s v o j i h n a m e n o v , k i z n f t v 
t a k e m t r e n o t k u n a v d u š n o z a k l i c a t i : 
a l i s v o b o d n o ž i v e t i , a l i s l a v n o 
u m r e t i ! — t a k n a r o d s i p r e j e a l i p o -
z n e j e p r i b o r i s v o b o d o , č e t u d i s e 
m o r a b o r i t i d o l g a s t o l e t j a t e r p r e -
n a š a t i v s e ž r t v e . " 

Strossmayer vidi v svojem narodu one moralne 
moči, koje je naslikal v govoru; to dokazuje tudi 
krasna slika v stolni cerkvi v Djakovaru, ki je na-
slikana po njegovi ideji. Ta slika prikazuje svetlo 
nebo, krasen dan, in jugoslovanstvo daruje v slogi 
pred obličjem božjim. Vladika sam piše o tej sliki: 
„Dal sem to sliko zato tako naslikati, da se naš 
narod spominja vedno in vedno, da od nikod 
drugod na svetu, nego jedino iz srca božjega De-
teta more zajemati svojo moč in krepost, ki mu je 
neobhodno potrebna, da preboli in premaga vsa 
svoja zla in izpolni vse svoje svete in opravičene 
želje." 

„Ako zgodovina v zvezde kuje one rodoljube" 
— piše Strossmayer v ,, Akademičkem radu" — „ki 
so pozabili samega sebe in se žrtvovali koristi svo-
jega naroda, ki so svoj narod tembolj ljubili, čim 

j e siromašnejši in čim manj ima prijateljev in z a -
govornikov; ki raje umro, nego zataje svojo pre-
pričanje in zavest na škodo in sramoto svojega na-
roda; ako zgodovina do neba povzdiguje domoljube, 
ki se tudi po črni nehvaležnosti ne dajo odvrniti 
od ljubezni do naroda svojega: onda je gotovo, da 
take vzorne ljudi, ki so svojo pridnostjo in požrtvo-
valnostjo do skrajnosti propale narode probudili iz 
mrtvaškega spanja — ni nikdo drugi daroval, nego 
sv. križ." 

„Nikdar in v nobenem položaji obupati v boji 
s krivico in nezvestobo, za krepost in poštenje 
vstrajati do zadnje kaplje krvi; odkloniti tudi naj-
sijajnejši dobiček, ako izvira iz krivice in prevzet-
nosti; v nadlogi in nevarnosti iskati tolažbe v 
samem sebi in božji pravičnosti in ljubezni, ne pa 
v oholih obljubah ljudi — to vse je narode učil 
najprvo sv. križ." 

„Naši predniki so zvršili čudovita dela in pro-
slavili naš narod po svetu. Oni del našega naroda, 
ki se imenuje srbski, delal je čuda, ki se je brez 
orožja in od vseh zapuščen oprostil krutega turškega 
jarma. Mi Hrvatje pravično se ponašamo, da smo 
se oteli v stoletnem boji s Turkom, tudi tedaj, ko 
je bil najsilnejši strah in trepet zapadnim narodom. 
Verujte mi, ko bi vstali slavni dedje naši, rekli bi 
nam, da so vse to storili in zmagali v imenu 
sv. križa. ,Za krst častni in slobodu zlatnu', to je 
bilo in ostane geslo naroda našega." 

Politični pregled. 
V L j u b l j a n i , 21. februarija. 

IKotrauje dežele. 
Na Dunaji vršil se je minoli teden napovedani 

shod v „Musikvereinssaalu" zoper versko šolo. 
Sešlo se je do 2000 ljudi, med temi večina Židov. 
Vzlic temu, da so jako premišljeno postopali pri raz-
pošiljanju vabil, došlo jim je vendar nekaj gostov, 
o kojih mišljenji niso bili na jasnem — in ba jd i ! 
iztirali so jih iz prostora, v kojem se je vršil J a v n i 
meščanski" shod ! Se le, ko so se prepričali, da so 
zbrani sami krivonosci in njihovi hlapčoni, nastopila 
sta dr. Herbst in za njim Ed. Suess; govorov ne 
bomo omenjali, saj so že itak znane te stare puhle 
fraze. Prezreti pa ne moremo pri tem okoliščine, da 
sta učeni pravnik dr. Herbst in tudi Suess popol-
noma molčala o „žaljeni ustavi" vsled postavnega 
načrta. Nasprotniki verske šole so tedaj že danes 
revniši za njihov najvažnejši ugovor in to tudi sami 
javno priznavajo. — „Hlas", glasilo moravskih ka-
toliških Slovanov, piše: „Poznamo važnost šole za 
ljudstvo in cerkev, iu zato jo hočemo rešiti obema. 
V učitelju radi častimo dobrega svetovalca naroda, 
ljubega nam someščana, blazitelja družbinskili šeg, 
dobrega kristijana in vzgojitelja naše mladine, nikdar 
pa odtujenega nam uradnika. Prosimo učiteljstvo, 
naj se nikar toliko ne briga za šolske troške in šol-
nino, kajti to je stvar davkoplačevalcev, marveč po-
sveti naj vse svoje moči iu znanje v blagor domo-
vine iu cerkve, in nikedar mu ne bo manjkalo tega, 
kar mu pristuje po pravici. Želimo, da sprejme uči-
telj duhovnika kot sotrudnika enake vrste, ne pa, 
da ga smatra nižjim učiteljem nepotrebnega pred-
meta. Enako draga nam je vera kakor narod, in 
zaradi tega hočemo, da skupno delujeta učitelj in 
duhovnik in skupno skrbita za narodovo omiko. Po-
polno priznanje izrekamo zato onim žalibog dosedaj 
redkim učiteljem, ki so podpisali prošnjo za versko 
šolo, a navdaja nas nada, da nas bodo tudi drugi 
gospodje podpirali v tej naši težnji." 

V is r i s j e države. 
Papež Leon XIII. sprejel bo nemške ro-

marje v ponedeljek, dne 27. t. m. — Perzijski šah 
podelil je, da bi napravil sv. Očetu-zlatomašniku 
kako veselje, kardinalu državnemu tajniku Marianu 
Rampolli in prefektu propagande kardinalu Simeoniju 
veliki kordon solnčnega in levovega reda. 

Volilna agitacija v Srbiji bo ta pot jako 
silna. Radikalci in naprednjaki delovali bodo složno 
proti liberalcem, ki so pridobili pri narodu še več 
tal, odkar je padlo liistieevo ministerstvo. Gara-
šaninovi pristaši se sicer ne upajo odločno stopiti kot 
stranka v volilni boj, kajti njihovega sedemletnega 
gospodarstva ni še pozabilo ljudstvo; toda podpirajo 
jih radikalci; tako nastavljajo svoje kandidate v po-
sameznih okrajih, da le napravijo kolikor mogoče 
veliko zaprek liberalcem. Znano okrožnico je izdal 
minister notranjih zadev menda res le zaradi tega, 
da se uradniki ne bodo ravnali po njej. Iz vseh 
krajev dohajajo pritožbe, da uradniki šiloma in ne-
opravičeno odstavljajo krajne načelnike, ki niso od-
ločni vladni pristaši. 

Vzlic jako majhni tiskovni prostosti v Bol-
gariji pričel je izdajati bivši minister Radoslavov 
nov list ^Narodove pravice", kojemu glavni nalog 
bo zagovarjati ustavne državljanske pravice in bol-
garske koristi. List kritikuje delovanje zadnjega 



sobranja, na koje je vplival Stambulov s pretenjem, 
ter očita vladi nepostavnost, silo in tiraustvo, s ko-
jimi skuša obdržati na krmilu Stambulovo mini-
sterstvo. časnik se dalje poteza za utrditev prestola, 
trdeč, da je knez nedotakljiv, ter ugovarja, da ste 
nerazdružno zvezani vlada in krona. Vlada je pri 
narodu nepriljubljena, ker ne stori ničesa, da bi 
končala politično gospodarsko krizo. 

Novi francoski državni podtajnik za nasel-
bine, de la Porte, opravljal je že enkrat to službo 
v prejšnjih letih ter pri tem pokazal svojo nespo-
sobnost. Zopet nov dokrz, da Tirard ne poznd ljudi, 
koji bi mu lajšali težavno stališče. — Belgija se ne 
bo vdeležila enako drugim evropskim državam pa-
riške svetovne razstave prihodnje leto v proslavo 
stoletnice 1789, vendar ne bo zabranjevala to sto-
riti svojim državljanom - posameznikom. — Wilson 
in njegovi tovariši tajijo vse, kar so pripoznali v 
preiskavi. "VVilson se sklicuje na svoje ogromno pre-
moženje ter s tem dokazuje neverjetnost, da bi si 
vzlic temu nakopaval pogubo zaradi tako »beraških" 
svot. Največ preglavice dela njemu in njegovim pri-
jateljem dedščinska pravda svakov Legrand. Zato-
ženec se obnaša jako mirno — mož že ve, da mu 
ne preti posebna nevarnost. 

Italijanske vesti iz Abesinije si popol-
noma nasprotujejo. Na eni strani se poroča: „Derviši 
so potolkli armado godjamsko. Derviši so napadli 
Daubeo in Gudar. Italijani so zasedli Ailet. Kralj 
Menelik je na poti proti Vollogallasom. Neguš je v 
velikih skrbeh zaradi sedanjih vznemirjajočih 
razmer." Na drugi strani pa se brzojavi »Tribuni" 
iz Massave, da bo Italija odpoklicala meseca marcija 
svoje vojake iz Afrike ter da bo v Abesiniji ostalo 
le vsega skupaj 5500 mož pod poveljništvom gene-
rala Lanze. 

V angleški spodnji zbornici je bila adresna 
razprava končana ter adresa nespremenjena sprejeta 
z večino 87 glasov. Tekom debate je govoril irski 
poslanec 0'Brien o tem, kako se obnašajo sedaj 
njegovi rojaki nasproti uniji z Anglijo. Bil je čas, 
v kojem ne bi bili on in njegovi tovariši niti dali, 
niti pričakovali milosti. To stanje je pa prenehalo 
vsled velikega truda midlothianskega poslanca 
(Gladstone-a). Parnelovci niso več osamljeni, marveč 
imajo mnogo prijateljev, ki se ne sramujejo stati 
na njihovi strani. Prognani najemniki so zopet na 
svojih posestvih ter ne obravnavajo več posestniki 
z vlado, marveč z Dillonom in drugimi vodji irskega 
naroda. Narodna liga krepi se z vsakim dnem, iu 
to posebno v finančnem oziru. „Gladstone", končal 
je govornik, »dosegel je to, kar se ni posrečilo 
7001etnemu nasilstvu; prognal je iz naših src trpke 
čute. Ako se ti povrnejo, zakrivili ne bomo tega 
sami, marveč le vlada. Mi nismo separatisti, taki 
ste (obrne se proti vladni stranki) le vi." 

JRumunski zbornici otvorjeni ste bili dne 
19. t. m. Kraljevo poročilo pravi: Opravičeni smo 
verovati, da bode vsestranski trud evropskih velesil 
za vzdržanje miru dosegel svoj namen. Zapustili ne 
bomo niti trenotek poti, kojo nam je pokazala pre-
vidnost. Dolžnost nam je, da se utrdimo na no-
tranje. Le tako bodemo mogli mirno zreti v pri-
hodnost. 

Izvirni dopisi. 
Iz k o č e v s k e g a o k r a j a , 16. februarija. Huda 

zima je pri nas. No, sedaj je potegnil južnjak ali 
južni veter, ki bo kmalu znižal belo odejo zemlje. 
Saj si pač človek želi, da bi videl kako pomladansko 
cvetlico. 

Pa v tem času se bodo povrnili tudi kočevski 
krošnjarji v svoj zavičaj ali domači kraj. Da, pač, 
naj se le zdravi iu srečni povrnejo na dom, saj 
skoraj vsak od njih ima veliko družino, katere pod-
pora je le otec, ki išče krajcar po svetu. Kes se 
tu in tam na Kočevskem napihuje kak bogatinec, 
ki si je tisočake z veliko trgovino pridobil, ali 
splošno vlada v tem okraji le beda ali siromaštvo. 
Mnogo dece, kruha malo, kakor pravi Nemec v 
svojem jeziku, velja tudi za Kočevje. Zemlja kočev-
skega polutoka je stokrat premalo rodovitna, da bi 
hranila toliko glav v svojih kočah. Tudi z obrtno 
šolo za pletarstvo bo la malo pomagano. Krošnjar-
stvo je po najnovejših postavah precej omejeno. 
iZato se pa marsikateri Kočevec, dasiravno je z vso 
dušo navezan na kraj, kjer ga je mati rodila, vendar 
preseli v novi svet ali v Ameriko. Da, mnogo mla-
dega neomoženega ženskega spola zapusti domače 
ognjišče pa ide v Ameriko. Bode li dober sad ro-
dilo tako izseljevanje, to bode še le bodočnost po-
kazala. Lahko se z vso gotovostjo reče, da bo v 
občinah še več siromaštva in da bodo županstva 
imela še veča bremena z onemoglimi osebami oboj-
nega spola. Gotovo je, da v tej stvari prepovedo-
vati ali s postavo preprečiti izseljevanje ni tako 
lahka stvar. Splošno rečeno: za mnogega moškega 
in mnogo dekle bi bilo bolje, da niso prestopili 
•domačega praga, ko sta šla v svet. Samo siro-

maštvo ni krivo izseljevanju, ampak prevelikokrat: 
lenoba, radovednost in samopašnost. 

Dobrepolje, 19. februarija. V številki 31. se 
je čital dopis iz naše doline, ki je bil zelo žalosten, 
ker našo dolino, posebno pa občino Videm je obi-
skala letos bolezen, osepnice. Zatorej si upam tudi 
jaz dragim čitateljem o tej bolezni nekoliko po-
jasniti. 

Drugega se ne sliši po fari, kakor govorjenje 
o bolezni; pa vendar ni tako hudo, kakor si ljudje 
mislijo, ki so 3 do 4 ure od nas oddaljeni. Bil 
sem pred dvema dnevoma po opravilih v krški do-
lini litijskega političnega okraja, in tu so mi pri-
povedovali, da vsak dan po 5 do 6 mrtvih v mrt-
vašnici leži iz naše občine. To ni res! 

V celi naši fari je sedaj bolnih za osepnicami 
8 otrok in sicer: v Malivasi jedna deklica, katera 
je že okoli 20 let stara, iu je že deloma ozdravela; 
v Vidmu jeden deček, ki bode tudi kmalu ozdravel; 
v Ponikvah jedna deklica; na Cesti 16 let star 
dijak Matija Prelesnik; pri tem tudi ni več nobene 
nevarnosti. Sedaj poglejmo v Zdenskovas. Tukaj so 
do 8. t. umrli štirje dečki, med katerimi je bil naj-
starejši 12, a najmlajši 8 let s tar ; od teh smo 
ravno včeraj enega v mrtvašnico odpeljali. Bolnih 
je še sedaj : 3 dečki in 1 deklica; 1 deček in 1 
deklica sta popolnoma ozdravela. Tudi pri ostalih 
štirih, po izpovedbi g. okrajnega zdravnika, ni ni-
kake nevarnosti, torej upamo, da nam bo Bog to 
bolezen kmalu odvzel in se usmilil zbeganega 
ljudstva. 

Danes je tretja nedelja, kar ne smejo ljudje iz 
okuženih vasi k božji službi. 

Ako se bolezen dalje ne razširi, upam, da 
bomo v 8 dneh, po izreku gosp. c. kr. okrajnega 
zdravnika iz Kočevja, zopet malo bolj prosti in 
mogli tudi božjo službo obiskavati. 

Županstvo se strogo ravna po ukazu slavnega 
c. kr. okrajnega glavarstva v teh zadevah. 

Trgovinska in obrtna zbornica. 
(Dalje.) 

VIL Gospod zbornični tajnik poroča, da je 
c. kr. deželna vlada javila zbornici, da se je neka 
lesno-trgovinska tvrdka v Trstu pritožila zoper ne-
gativni odlok okrajnega glavarstva logaškega ter 
prosila, da se odloči, ali je tvrdka dolžna, ono 
trgovino, katero po preložitvi glavnega sedeža društva 
v Trst sklepa še na R., nazninjati posebe okrajnemu 
glavarstvu logaškemu ter jo tam tudi obdačevati. 
Tukaj se torej gre za vprašanje, ali je to trgovino 
zmatrati kot podružnico ali skladišče ali pa magacin 
po določilih § 40. obrtnega reda , ali pa jeli je 
trgovino, ki se sklepa na R., zmatrati samo kot 
tiiko, do katere ima tvrdka pravico, ne da bi jo 
morala posebe naznanjati pri obrtnem oblastvu v 
Logatci. Odsek se je o tej stvari večkrat posvetoval 
in pozvedaval ter se konečno uveril, da trgovina 
tržaške tvrdke na R. ni podružnica, ni skladišče, 
ampak da ima na R. samo magacine iu druga mesta, 
katera so jej v to, da v njih shranjuje les, deske itd., 
in iz teh magacinov pošilja svoje blago neposredno 
v svoja tržaška skladišča, da ga od tod dalje pro-
daje ali pa, da iz teh magacinov razpošilja po že-
leznici ali pa voznikih svoje blago po navodilih, ki 
jih izdaje nje tržaška načelnica. Glede na to pred-
laga odsek: »Slavna zbornica naj se izjavi v zmislu 
poročila." 

Predlog se sprejme. 
VIII. Gospod zbornični svetnik Anton K l e i n 

poroča o vprašanju, ali smejo mizarji svoje izdelke 
sami pleskati. Rešujočemu to vprašanje izjaviti je 
odseku, da zbornica ni pristojna razsoditi dotično 
stvar, ampak obrtna oblastva. Ker je obrtno oblastvo 
prve stopinje razsodilo v jekavnem zmislu, imel bi 
prosilec obrniti se z nadaljnjim rekurzom do c. kr. 
deželne vlade, katera bi gotovo vprašala bila zbornico 
za nje mnenje. A da bi prositelju bilo mogoče, v bo-
dočih slučajih pravo utemeljiti svoje pritožbe, javlja 
odsek, da je v tem slučaji merodaven § 37 obrtnega 
reda, kateri določuje, da ima vsak obrtnik pravico, 
izvrševati vsa dela, potrebna za popolno izdelovanje 
njegovih izdelkov ter imeti za to tudi pomočne de-
lavce drugih obrtov. Ker od mizarja navadno za-
htevamo izgotovljeno blago in ker je najprikladneje, 
da mizar sme prodajati pleskane izdelke, misli odsek, 
da ima mizar v zmislu § 37 obrtnega reda pravico 
pleskati blago, pri njem naročeuo, nasproti temu pa 

nima pravice prevzemati pleskarska dela. Odsek tedaj 
predlaga: »Slavna zbornica naj se izjavi v rečenem 
zmislu." 

Predlog se sprejme jednoglasno. 
IX. Gospod zbornični svetnik Ivan P e r d a n 

poroča o vprašanju, ali je brinova esencija žgana 
opojna pijača. Odsek se izraža o tem predmeta 
tako-le: Brinova esencija žge se iz brinovih jagod 
ter se rabi kot domače zdravilo; po kapljicah spusti 
se na sladkor ter se tako použiva. Ponajveč pa se 
dela iž nje brinjevec, iu sicer tako-le: Malo bri-
njeve esencije se dene v sirotko ali pa se pomeša 
s špiritom in vodo, in brinjevec je gotov. Ako bi 
za pravo zmatrali, da brinova esencija ne spada k 
žganim opojnim tekočinam, morali bi isto trditi o 
punčevini, če tudi se prišteva v razglasilu gospoda 
c. kr. deželnega predsednika od 12. januarija 1885, 
dež. zak. štev. 6, k žganim opojnim tekočinam. 
Glede na rečeno predlaga odsek: »Slavna zbornica 
naj se izjavi v dopisu do c. kr. deželne vlade, da 
je brinjevo esencijo prištevati žganim opojnim te-
kočinam". 

Predlog se sprejme. (Dalje prili.) 

Dnevne novice. 
(Odpotovala sta v Rim) včeraj prečastita go-

spoda profesor dr. Franc L a m p e in špiritual J a n . 
F 1 i s. 

(Obolel) je preč. gospod Ž i g a B o h i n e c , 
semeniški podvodja. 

(Mestni zdravstveni svet) je zboroval 15. t, m. 
Načelnik, g. dr. B1 e i w e i s v i t e z T r s t e n i š k i , 
je sporočil, da je mestni magistrat odprl bolnico za 
silo na trnovskem nasipu, nastavil posebnega zdrav-
nika, g. dr. H o m a n a, ki nadzoruje bolnico in 
stanovanja kozavih bolnikov. Mestni zbor je ime-
noval fizika, magistrat je kupil po najnovejšem na-
črtu izdelan razkuževalni stroj za perilo, obleko in 
postelnino. Zdravstveni svet je dalje sklenil, naj se 
mestni magistrat obtne s prošnjo na c. kr. deželno 
vlado, da ta naprosi p. n. knezoškofijski konzistorij, 
ki naj bi vplival po svojih organih po deželi, da 
si dii ljudstvo cepiti koze. Dalje konstatuje zdrav-
stveni svet, da je mestni magistrat za čas epidemije 
nastavil več oseb in sicer so nastavljeni gg . : Dr. 
H o m a n , magistratni uradnik E r z i n , štirje slu-
žabniki, mestni stražnik Rus, jeden delavec, iz-
vežban mašinist pri razkuževalnem stroji, in v sili 
je na razpolaganje tudi mestna straža. 

(Imenovan) je izpraševalnim komisarjem pri iz-
pitih iz državnega računovodstva c. kr. računski re-
vident računskega oddelka pri c. kr. namestništvu v 
Gradci, g. Rudolf vitez P 1 a z e r. 

(Za Levstikov spomenik) je nabral g. ravnatelj 
W i e s t h a l e r v Kranji 62 goldinarjev. 

(Umrl) je danes popoludne g. Rudolf M i l i c , 
lastnik tiskarne in hišni posestnik po dolgem bo-
lehanji. N. v m. p . ! 

(Prva slovenska stalna učilska razstava.) 
Šolstvo inih narodov napreduje iz raznih vzrokov 
bolje od slovenskega. Poleg drugih prednosti imajo 
nemške in češke šole tudi več učil, nego slovenske. 
Po večjih mestih, n. pr. v Gradci, na Dunaji, pri-
rejajo celo učitelji cele muzeje učnih pomočkov ali 
tako zvane permanentne razstave učil. Jednako 
učilsko razstavo namerava ustanoviti »P e d a g o-
g i š k o d r u š t v o " v K r š k e m za slovenske šole 
in učitelje. Nabiralo bode po naši ožji in širji do-
movini in v obče pri založnikih po svetu razno-
vrstnih učil: knjige za šolo in učitelje, karte, slike, 
kalupe, aparate, prirodnine in drugo, vse pač, kar 
šola rabi in kar šoli koristi. Vse nabrane predmete 
zbiralo bode » P e d a g o g i š k o d r u š t v o " v 
K r š k e m v lepih prostorih tukajšnje ljudske in 
meščanske učilnice, kjer bodo stalno razstavljeni 
vsem slovenskim učiteljem in šolskim prijateljem na 
ogled. Došla darovana učna sredstva se bodo raz-
glaševala iu opisovala v društveni knjigi v »P e d a-
g o g i š k e m l e t n i k u " in v šolskih listih: v 
» U č i t e l j s k e m T o v a r i š i " (v Ljubljani) in v 
» P o p o t n i k u " (v Mariboru). S tem si dovolju-
jemo torej na to novo važno podjetje opozoriti slo-
vensko občinstvo, osobito učiteljstvo slovensko; za-
ložnike šolskega blaga in šolske prijatelje pa pro-
siti, da bi blagovolili b r e z p l a č n o in f r a n k o 
pošiljati primernih predmetov v „ p r v o s l o v e n -
s k o s t a l n o u č i l s k o r a z s t a v o " . 

O d b o r » P e d a g o g i š k e g a d r u š t v a " 
v K r š k e m . 



(Umrl) je na D u n a j i veletržec in tovarnar, 
gosp. Adolf P r e 1 o g (Prellog), borzni svetovalec, 
upravni svetovalec eskomptne družbe in konserva-
tiven Avstrijec. Volil je 100.000 gld. za dobrodelne 
namene, od tega 40.000 gold. za ustanove revnim 
dijakom na graškem vseučilišči. Porodil se je po-
kojnik v ljutomerskem okraji in bil rodom Slovenec. 

(Brod čez Dravo) pri P tu j i je zopet v redu in 
se je takoj dne 19. t. m. vpeljal reden promet med 
Štajersko in Hrvaško. Most, ki ga delajo, dolg bo 
216 metrov in bo stal na enajstih kozah. Dodelali 
ga bodo menda še le koncem maja. Na štajerski 
strani se bo cesta zvezala z dovozno kolodvorsko 
cesto in je v ta namen južna železnica odstopila 
nekaj sveta. 

(Za odpravo cesarskih mitnic) vložil je koroški 
deželni odbor pri državnem zboru in v trgovinskem 
ministerstvu peticijo, kakor mu je to naročil deželni 
odbor v eni svojih sej poslednjega zasedanja. 

(Koroški deželni odbor) izročil je naučnemu 
ministra peticijo, opirajočo se na resolucijo onda-
šnjega deželnega zbora, naj bi se na celovškem uči-
teljišči število ustanov za pripravnike pomnožilo. Le 
na ta način zdi se deželnemu odboru mogoče, več 
mladenčev v učiteljišča privabiti, če se j im bodo 
ustanove delile v obilnejši meri, kakor doslej. 

(Koroške c. k. kmet i j ske družbe) osrednji odbor 
sklenil je izročiti državnemu zboru glede načrta žga-
njarske postave peticijo, v kateri bo povdarjal, da 
bi se po novi postavi podpirale kmetijske žganjarske 
kuhe nasproti velikim špirituoznim tovarnam, kar pa 
bi se le tedaj zgodilo, ko bi se pri razdelitvi pro-
dukcije na posamezne dežele ne gledalo na to, ko-
liko žganih pijač se tu ali tam sedaj napravlja, tem-
več koliko je tistih v resnici treba. 

(Kaj sneg ve l ja ! ) Svote, ki jih železnice, pro-
metni zavodi in mestni zastopi vsako leto plačujejo 
za kidanje snega, segajo v milijone. Ogerska dr-
žavna železnica ravnokar objavlja, da je letos do-
sedaj za kidanje snega izplačala že 340.000 gld. 
Kaj pa gališke železnice, kjer počiva na nekaterih 
progah promet po celi teden! Tudi južna železnica 
leto na leto izplačuje velike svote. 

(Vremenski preroki) , ki so letošnji zimi s 
koncem januari ja že pogin napovedovali, varali so 
se zelo. Sredi februari ja padlo je po Gorenjem 
Štajerji , po Tirolih, Predarlškem in severnem Če-
škem toliko snega, da tako visokega ne pomnijo 
stari l judje. Na češkem so po krkonoškem gorovji, 
Šumavi in po drugih višavah hiše do streha zapa-
dene. Po Predarlškem in po Gorenjem Štajerji 
udirajo se plazovi, da je promet po več dni 
ustavljen. 

(Ogerci) prikazali so se epidemično v O p l o t -
nici pri Konjicah. Do 15. t. m. zbolelo je za njimi 
76 otrok, 2 sta umrla. Vsled tega zaprli so ondašnjo 
trirazredno Ijadsko šolo. 

(Ponesrečil) se je v trboveljskih premogovih 
j amah sekač Matija Š t r u s . Spravil se je bil nad 
veliko klado premoga, ki se ni razletela, ker se 
strelivo ni užgalo, ter jo je začel razbijati, da bi jo 
razsul. Kar zadene s kladvom na kapico streliva, 
in klada se razleti na sto in sto kosov, nesrečnemu 
Štrusu pa tudi v oči in obraz. Hudo so ga po-
škodovali. 

(Dvajsetice) ponarejala sta v Brežicah delavec 
Ju r i j P i r e in knjigovez Janez D r e n i k. Pire je 
preskrbel klešče, s katerimi sta vtiskavala ponare-
jenim dvajseticam podobo denarja. Dvajsetice sta 
delala iz ploščevine, in iz zmesi, cina in svinca. Dne 
17. t. m. zagovarjala sta se zaradi tega v Celji pred 
porotniki. Drenik, katerega so že enkrat zaprli za-
radi ponarejanja vrednostnih papirjev, dobil je tri 
leta hude ječe, Pire pa osem mesecev. 

mogla premakniti . Tako je ležala 60 ur . Slučajno 
je prišel istim potom lovec, kojega psi so pričeli na 
onem mestu lajati in kopati. Lovec je pristopil 
bliže, našel je mrtvega konja in pod snegom ženo 
in otroka, kojim se ni ničesa zgodilo. 

Telegrami. 
Petrograd, 21. februarija. Vsled prej-

šnjih sklepov dobile bodo vse baterije za 
vsakoletno vežbanje v streljanji primerne 
množine granat, šrapnelov in kartee. 

Berolin, 21. februarija. ..Politische Nacli-
richten" preklicujejo vest, da se namerava 
vložiti v pruskem deželnem zboru zakon o 
vladarstvu. — Po zadnjih poročilih iz San 
Rema imel je prestolonaslednik včeraj naj-
boljži dan, odkar je bil oporovan. 

Zagreb, 20. februarija. Poslanca T u r -
k a l j a prepeljali so danes iz bolnišnice us-
miljenih bratov v blaznico v Stenjevci. 

Rim, 19. februarija. Po današnjem poro-
čilu „Agenzie Štefani" iz Massave prodirajo 
derviši neprestano v ozemlje severno od tav-
škega jezera. 

Budimpešta, 20. februarija. Zbornica po-
slancev sprejela je z ogromno večino finan-
čni zakon. Debate o tem vdeležili so se 
K i r a l y i , T o r s in ministerski predsednik 
Ti s za. 

U m r l i so: 
17. februarija. Suzana Verliovšek, sedlarjeva vdova, 79 let, 

Krakovski nasip št. 16, kron. katar v črevesih. 
18. februarija. Avgust Iiopič, laborantov sin, 19 mes., 

Poljanska cesta št. 51, božjast. — Franca Tomšič, paznikova 
hči, 7 let, Opekarska cesta št. 30, Variola. 

19. februarija. Albin Vidic, vrvarjev sin, 21 dni, Tržaška 
cesta št, 30, driska. — Marija Slivar, hišnega posestnika hči, 
20 let, sv. Petra cesta št. 16, Variola. 

20. februarija. Feliks Orehek, stražnikov sin, 3 mes., 
sv. Petra cesta št. 6, Variola. 

T U j C i . 
19. februarija. 

Pri M a M č u : Jožef Fic-ht, trgovec, z Dunaja. — And. 
Kollpacher, trgovec, iz Gradca. — pl. Hugel, zasebnik, iz 
Celja. — dr. Buchler, zdravnik, iz Trsta. — Perko, trgovec z 
lesom, iz Trsta. 

Pri Slonu: Dragotin Kuleke, trgovec, iz Nemčije. — 
Eotli, Spitzer, trgovca, z Dunaja. — Fr. Hoenigmann, župnik, 
iz Osilnice. — Julij Sckwarz, zasebnik, iz Litije. — Janez 
Susteršič, posestnik, z Gorenjskega. 

Vremensko sporočilo. 
t ) v t> 
K Cas S t a n j e § »-p .s P 

• — Veter Vreme i S ~ 
nrifl7nvania »»komera toplomera g <N -opazovanja T m m po Cel2 j ju g g 

7. u. zjut.l 725TS O 2 si. svzh. oblačno 7 f l 
20.2. u. pop. 725-6 14 si. vzh. sneg 6 , u 

9. u. zvee. 726.0 0 0 „ oblačno s n o g 

Celi dan je snežilo z malimi prenehljaji. Srednja tem-
peratura 0'5C.. oziroma za 0 9° C. nad normalom. 

I>uua j »ka borza. 
(Telegrafično poročilo.) 

21. februarija. 
Papirna renta 5% po 100 gl. (s 16% davka) 77 gl. 80 kr. 

1 Sreberna „ 5% „ 100 „ „ 16% „ 79 „ 35 „ 
4% avstr. zlata renta, davka prosta . . . 108 „ 65 „ 
Papirna renta, davka prosta 92 „ 80 „ 
Akcije avstr.-ogerske banke . . . . . . 858 „ — „ 
Kreditne akcije 269 „ 10 „ 
London 126 „ 80 „ 
Srebro — „ — „ 
Francoski napoleond 10 „ 03% „ 
Cesarski cekini 5 „ 98 „ 
Nemške marko 62 ., 17%„ 

Razne reci. 
— P r e b i v a l s t v o R u s i j e . V Rusiji 

imajo 108,787.235 duš, od kojih živi v evropski 
Rusiji 81,725.185. Mest šteje Rusija 1274 s 
13,760.000 prebivalcev. Mesta: Petrograd, Moskva, 
Varšava j n Odesa imajo nad 200.000 prebivalcev. 

— Š e s t d e s e t u r p o d s n e g o m . Zadnje 
dni se je vozila na saneh soproga nekega učitelja 
z dvema otrokoma iz Kopenke v Rusiji v nedaljno 
selo Tatochin. Potoma iznenadil jo je tako gost 
sneg, da se ni mogjo sploh nič videti. Konj ob-
tičal je v snegu. Žena je morala prenočiti pod 
milim nebom; vlegla se je na sani, pokrila se in 
kmalu je bila s snegom tako zametena, da se ni 

Št . 2 S 0 9 . (2) 

Ustanova za vojaške sirote. 
Pri podpisanem magistratu jo za tekočo 

leto podeliti ustanovo umrlega podpol-
kovnika Josipa Sul iu l - i ia za vojaške si-
rote v znesku 37 gl. 80 la*. 

Pravico clo to ustanove imajo revni 
otroci vojaškega rodu, naj bodo zakonski 
ali pa nezakonski. 

Prosilci za to ustanovo naj svoje s po-
trebnimi spričevali podprte prošnje vlože tukaj 

d « ( i . i i i a r c i j a l e t o s . 

Mestni magistrat ljubljanski 
dne 10 februarija 1888. 

C o p p a g & S k e r t 
Zaloga knjig, 

papirja in muzikalij 
v f l # i> i # i 

na Travniku 14 — v Semeniščni 
ulici št. 12. 

VsebilUi: 10 pol m o d r o č r t a n e g a 
papir ja za p i s m a ; 10 dotičnih z a v i t k o v ; 
6 pol m o č n e g a angleškega papir ja za 
p i s m a ; 6 dot ičnih zav i tkov ; 6 dobr ih 
jeklenih p e r e s ; I svinčnik š e s t o g l a t iz 
c e d r o v e g a l e s a ; I pe re sn i r o č n i k ; I k o s 
p e č a t n e g a v o s k a ; I pola p ivnega p a p i r j a ; 
I č r t an podk ladek za p i san je ; I knjižica 
v o s m e r k i ; I guma za s t r g a n j e — v s e 
vkup ssasfiao S5 k ra j ca r j ev . 

Grubbauerjeve pisanite iz prav 
dobrega papirja, preskrbljene z naj-
boljšim sušilnikom, 100 komadov 
80 kr. (i) 

roča prečast. du-
lovščini in slavnemu 
p. n. občinstvu za iz-
vanredno z n i ž a n o 
c e n o , veljavno le 
januarija in febru-
arija t. 1.: D i v a n e 
(glej podobo) po 26 
in 2 7 gld. S t o l e po 
8 in 9 gojd. M o -

d r o c e na p e r e s i h (Federmadratzen) po lO gld. Ž i m n i c e 
po 2 2 gld. in višje. Molilni k leča ln ik i in c e r k v e n i 
stol i . 

Za dobro in pošteno delo se jamči. Naročila z dežele in 
popravo, kakor tudi vsa v to stroko spadajoča dela se točno in-
najceneje izvršujejo. 

Ceniki s podobami zastonj in /ranico na za-
htevanje. 

9 
izdelovalca ol jnat ih barv, firnežev, lakov 

in napisov. 
Pleskarska obrt za stavbe in meblje. 

ZEIrfJj 
za Frančiškansko cerkvijo v g. J. Vilharja hiši št. 4. 
priporočata prečast. duhovščini in p. n. občinstvu vso 
v njiju stroko spadajoče delo v mestu in na deželi kot 
znano redno fino delo in najnižje cono. 

Posebno priporočilne za prekupee so oljnate barve 
v ploščevinastih pušicah (Blechbuchsen) v domačem 
lanenom oljnatem firneži najfineje naribane in boljšo 
nego vse to vrste v prodajalnah. 

C e n i k e n u z i i h t o v a n j c . 

Anton Obreza, 
tapecirar in dekorater 

•v L j u b l j a n i , K l j u č a r s k e u l i c e š t e v . 3 , . 

Izvožno marčno pivo 
v s t e l t l e i i i c n l i (50) 

dobiva so v pivovarni Janeza Pcrlesa v L j u b l j a n i 

v zabojih po 50 stoklenie, steklenico z 5/I0 L. 
n u „ n u 7/io L. 

M A R I J A N A R U P N I K , 
izdclovalka uuictuili cvetlic, 

na sv. Pe t r a cesti v Ljubl jan i 
š t e v . 1 3 . v p r v e m niicli-it r o p j i , 

se priporoča prečastiti duhovščini, cerkvenim pred-
stojništvom in vsem dobrotnikom za izdelovanje vsako-
vrstnih c v e t l i c , kakor: šopkov, vencev za altarje 
in bandera itd. Ravno tako nareja tudi popolne oprave 
pri novih mašah in enakih slovesnostih, vse po pri-

merni ceni. 
Tudi vnanja naročila se točno in natančno 

izvršujejo. (1) 


